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JUES TOES OBJETIVAS
N° DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSHIRUGOIESTIEARAAIRIEACIZAGAO HDATIR OV A
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N? DE INSCRICAO e NOME, que constam da etiqueta fixada em sua carteira.

2. Confira se o nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante da etiqueta fixada em sua carteira. Se houver divergéncia,
avise, imediatamente, o fiscal.

3. E proibido folhear o Caderno de Questdes antes do sinal, as 9 horas.

4. Apé6s o sinal, verifique se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema, avise,
imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala ¢ de 2 horas ¢ 30 minutos apés o inicio da resolugdo da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), esté incluso o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta serd a soma dos nimeros [09 }---..

associados as alternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéolos: um na coluna das 13
dezenas ¢ um na coluna das unidades, conforme o exemplo ao lado: questdao 13, resposta 09 (soma das 8%
proposigdes 01 e 08). L le®
8. Este Caderno de Questdes ndo serda devolvido. Assim, se desejar, transcreva as respostas deste caderno no ©%
Rascunho para Anotacdo das Respostas, constante abaixo, e destaque-o, para recebé-lo hoje, no horario das ®
13h15min as 13h30min. L ®
9. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de
Respostas e o Rascunho para Anotagdo das Respostas. P

10. Sdo de responsabilidade do candidato a leitura e a conferéncia de todas as informagdes contidas no Caderno de Questdes ¢ na
Folha de Respostas.

Corte na linha pontilhada.
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FiSICA - Formuldrio e Constantes Fisicas
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| Questzo i

Considere uma regido do espago onde existe vacuo ¢ um

campo elétrico uniforme. Nessa regido, os pontos A, B e

C formam uma linha reta paralela a direcdo do campo

elétrico, e o potencial elétrico em A e B ¢ de 1.200V e

1.000 V, respectivamente. O ponto A esta 0,2 m distante

de B, enquanto o ponto C estd 0,6 m distante de A e

0,4 m distante de B. Com base nessas informacdes,

analise as alternativas abaixo e assinale o que for

correto.

01) A intensidade do campo elétrico uniforme nessa
regido do espaco ¢ de 1.000 V/m.

02) O potencial elétrico no ponto C é de 600 V.

04) A diferenga de potencial elétrico entre os pontos A e
C¢éde 600 V.

08) O trabalho realizado pela forga elétrica associada ao
campo elétrico uniforme, para levar uma carga
elétricade 1 x 10°CdeBaté C, éde-2x 107" 7J.

16) A energia potencial elétrica acumulada em uma carga
elétrica de 1x10°C, colocada sobre o ponto A,
vale 2x 107°1J.

| Questzo iFH

Um projétil de massa m, ¢ disparado contra um bloco de
madeira de massa Mg, suspenso por dois fios de
comprimento L presos ao teto de um laboratério de
balistica. Antes da colisdo, o bloco estava em repouso e,
apos a colisdo, o projétil ¢ alojado no interior do bloco e
ambos sobem a uma altura H em relagdo a posi¢ao inicial
do bloco. Considere g como o modulo da aceleragdo
gravitacional, despreze o atrito com o ar e assinale o que
for correto.

01) A colisdo entre o bloco e o projétil ¢ elastica.

02) A velocidade do  conjunto  bloco-projétil

imediatamente apos a colisdo € /2gH.
04) A velocidade do projétil antes da colisdo era de

[ﬁB +1j@.

p

08) O moddulo do trabalho realizado pela forca peso do
conjunto bloco-projétil ¢ de (mp +M, )gH.

16) O deslocamento horizontal do conjunto bloco-projétil

¢ de +v2LH -H2.

GABARITO 3

Questzo i

Considere um capacitor de placas paralelas e infinitas de
capacitancia C, disposto no vacuo ao nivel do mar. As
placas do capacitor encontram-se na horizontal, estdo
separadas por uma distdncia D uma da outra ¢ a placa
negativa encontra-se acima da placa positiva. Uma carga
de prova, de carga Q e massa M, ¢é colocada no ponto % ,
onde permanece em equilibrio. Com base nessas
informacgdes, analise as alternativas abaixo ¢ assinale o
que for correto.

01) O campo elétrico no interior das placas do capacitor é

M.g

uniforme e possui intensidade T', sendo g o
moédulo do vetor aceleragcdo gravitacional no
ponto D

X

02) A energia potencial elétrica acumulada entre as
placas do capacitor, imediatamente antes de a carga

elétrica ser introduzida em seu interior,

2

vale —%,sendo Qo a carga elétrica liquida de uma

2C

das placas do capacitor.
04) A carga elétrica Q acumula uma energia potencial
MgD

1étri
elétrica de 2C

quando permanece em equilibrio

no ponto 2

08) A forca gravitacional sobre a carga Q possui
intensidade QE, sendo E o moédulo do vetor campo
elétrico uniforme no interior das placas do capacitor.

16) O campo elétrico no interior das placas do capacitor
esta direcionado na vertical, no sentido de baixo para
cima.

UEM/CVU
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| Questzo i

Um bloco A, de massa my, é colocado sobre a superficie
e no centro de uma mesa plana e horizontal. Um fio
delgado e inextensivel ¢ conectado a extremidade direita
do bloco A e passa por uma polia colocada na
extremidade direita da mesa. A outra extremidade do fio
¢ conectado um bloco D, de massa mp, que fica suspenso
pelo fio. Da mesma forma, um segundo fio delgado e
inextensivel é conectado a extremidade esquerda do
bloco A e passa por uma outra polia colocada na
extremidade esquerda da mesa. A outra extremidade
desse fio é conectado um bloco E, de massa mg, que
também fica suspenso pelo fio. Considerando os blocos
como pontos materiais, considerando que
m, <m, <mj e desprezando as massas das polias e dos

fios e os possiveis atritos entre as superficies, assinale o

que for correto.

01) O médulo da tracdo no fio que conecta os blocos A
eDé myg.

02) O mobdulo da

mp —mg
&l'm Ltmy+m, )

04) O moédulo da tragdo no fio que conecta os blocos A ¢
E ¢ igual ao médulo da tragdo no fio que conecta os
blocos A e D.

08) Se inicialmente o sistema estava em repouso, a massa
do bloco A deve ser nula para que esse sistema
permanega em repouso.

16) As forcas peso do bloco A e normal (que a mesa

exerce sobre esse bloco) tém a mesma dire¢do, o
mesmo modulo e sentidos opostos.

aceleracio do sistema ¢é

GABARITO 3
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Duas sondas espaciais, S1 e S2, viajam pelo Universo ¢
podem se comunicar por meio da emissdo de ondas
eletromagnéticas que se propagam como se estivessem no
vacuo. Essas  sondas podem  emitir ondas
eletromagnéticas em trés faixas distintas de frequéncia, a
saber: faixa A, de 600 kHz a 1.500 kHz; faixa B, de 90
MHz a 120 MHz; faixa C, de 900 MHz a 3 GHz. Com
base nessas informagdes, analise as alternativas abaixo e
assinale o que for correto.

Dados: k=10, M=10°e G =10°.

01) Os campos elétricos € magnéticos associados a essas
ondas eletromagnéticas propagam-se fazendo um
angulo de 90° entre si.

02) As ondas eletromagnéticas da faixa A possuem
comprimentos de onda maiores que as ondas
eletromagnéticas da faixa B.

04) As ondas eletromagnéticas da faixa B possuem
periodos de oscilagdo maiores que as ondas
eletromagnéticas da faixa A.

08) Se S1 enviar uma mensagem para S2 usando o limite
superior de frequéncias da faixa C e se S2 responder
usando o limite superior de frequéncias da faixa A, a
razdo entre as velocidades de propagagdo dessas
ondas eletromagnéticas sera de 2 x 10°.

16) As ondas eletromagnéticas da faixa C percorrem o
Universo com uma velocidade de propagacdo
superior a das ondas eletromagnéticas das faixas
AeB.

Questzo il

Do terrago de um prédio, uma pessoa arremessa uma bola
verticalmente para baixo. No instante em que a bola
deixa a mado da pessoa, a energia cinética da bola ¢
de 10J e, em relagdio ao solo, a energia potencial
gravitacional da bola ¢ de 16 J. No instante em que a bola
toca o solo, sua energia cinética ¢ de 20 J. Com base
nessas informagdes, assinale o que for correto.

01) A energia mecanica total da bola no instante em que
ela toca o solo € de 30 J.

02) A variagdo da energia potencial gravitacional varia
linearmente com a altura.

04) A quantidade de energia mecanica convertida em
outras formas de energia, durante o movimento de
queda da bola, é de 6 J.

08) No movimento de queda da bola, s6 atuam forgas
conservativas.

16) Durante a queda da bola, o trabalho realizado pela
forca peso sobre a bola € positivo.

UEM/CVU
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| Questdo il

Em um calorimetro adiabatico ideal, foi colocado um
cubo de gelo de 0,25 kg de massa, a temperatura de
-30°C. O calorimetro possui um resistor 6hmico de
12,5 Q) sobre o qual é aplicada uma tensdo constante de
25V, fornecendo, dessa forma, energia térmica ao

calorimetro a uma taxa constante. Considerando que o

calor latente de fusdo do gelo, o calor especifico do gelo

e o calor especifico da agua s3o, respectivamente,

80 cal/g, 0,5 cal/g°C e 1,0 cal/g°C, assinale o que for

correto.

01) A quantidade de calor necessaria para que o gelo, a
temperatura de -30 °C, seja transformado em agua, a
temperatura de 20°C, ¢ de aproximadamente
2,9 x 10* cal.

02) O grafico da temperatura em fun¢do do tempo, no
processo que transforma o gelo a -30°C em agua
a 20 °C, € uma unica reta.

04) O tempo necessario para que o gelo, & temperatura
de -30 °C, seja transformado em agua, a temperatura
de 20 °C, ¢é de aproximadamente 39 min.

08) Se o resistor for trocado por dois resistores 6hmicos
de 25 Q) associados em paralelo, o tempo necessario
para que o gelo, a temperatura de -30°C, seja
transformado em agua, a temperatura de 20 °C, é de
aproximadamente 20 min.

16) O tempo necessario para converter os 0,25 kg de gelo
a 0°C em agua a 0°C ¢é de aproximadamente
1,7x10’s.

| Questzo i

Analise as alternativas abaixo e assinale o que for

correto.

01) O eletroscopio ¢ um instrumento de medidas que
permite determinar a quantidade e o sinal do excesso
de cargas elétricas de corpos eletrizados.

02) Corpos que apresentam excesso ou falta de elétrons
sdo chamados corpos eletrizados.

04) Em um sistema fisico isolado, a somatéria das cargas
elétricas € constante.

08) Apoés a eletrizacdo por indugdo, o induzido e o
indutor apresentam excesso de cargas elétricas de
mesmo sinal.

16) Dois corpos, quando eletrizados atritando-se um
contra o outro, ficam com excesso de cargas elétricas
de mesma quantidade, porém de sinais opostos.

GABARITO 3
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| Questzo i

Com base nos conceitos associados a reflexdo e a
refra¢do da luz, analise as alternativas abaixo e assinale o
que for correto.

01) Na reflex@o regular, o raio de luz incidente, a normal
a superficie refletora e o raio de luz refletido estdo
sempre no mesmo plano cartesiano.

02) Um sistema oOptico estigmatico é aquele em que um
ponto objeto conjuga um Unico ponto imagem.

04) Quando um raio de luz incide sobre uma das faces de
uma lamina vitrea de faces paralelas, fazendo um
angulo de incidéncia 0 < 6 < 90°, ele emerge da outra
face, aproximando-se da normal.

08) Quando um raio de luz atravessa de um meio menos
refringente para um meio mais refringente, ele se
afasta da normal.

16) Na refrac@o da luz, o raio de luz incidente e os raios
de luz refletido e refratado estdo sempre em
semiplanos opostos, separados pela normal.

| Questzo

A pressdo no interior de um liquido homogéneo ¢ em

equilibrio varia com a profundidade h, de acordo com a

expressdo p=(4,9h+2)x10° N/m?, em que h é dado

em metros. Assinale o que for correto.

01) A pressdo atmosférica ¢ de 2 x 10° Pa.

02) A densidade do liquido ¢ de 3 Kg/m’.

04) A pressdo a 20 m de profundidade ¢ de 1 x 10" Pa.

08) O empuxo sobre um corpo de 0,2m’ de volume,
totalmente submerso ¢ em equilibrio neste liquido, é
de aproximadamente 1 x 10° N.

16) O “peso aparente” de um corpo totalmente submerso
em um liquido ndo varia com a profundidade.

GABARITO 3

Questzo [JEH

Analise as alternativas abaixo e assinale o que for

correto.

01) Um corpo negro ideal ¢ o corpo capaz de absorver
toda a radiagdo que sobre ele incide e, da mesma
forma, emitir toda a radiagdo térmica por ele

produzida.
02) Os elétrons e os neutrinos, e suas respectivas
antiparticulas, sao particulas elementares

classificadas como 1éptons.

04) Segundo a teoria da Relatividade Restrita, a
velocidade da luz no vacuo € constante, seja para um
observador estacionario, fixo em um referencial
inercial, seja para um observador que esteja em
movimento retilineo e uniforme em relagéo a luz.

08) O comprimento de onda associado a um elétron
girando em uma determinada Orbita estacionaria do
atomo de Bohr ¢ dado pela razdo entre a constante de
Planck e a quantidade de movimento desse elétron.

16) O experimento do efeito fotoelétrico revela que a
energia cinética adquirida pelas cargas elétricas
arrancadas do material iluminado ¢é funcdo da
intensidade da luz incidente.

Questao B

Considerando os conceitos de termodinamica, assinale o

que for correto.

01) Se dois corpos A e¢ B estdo em equilibrio térmico
entre si, € o corpo B estd em equilibrio térmico com
um outro corpo C, entdo o corpo A também estd em
equilibrio térmico com o corpo C.

02) A variagdio de uma unidade na escala Celsius
equivale a variacdo de uma unidade na escala Kelvin.

04) Os termdémetros sdo dispositivos construidos com
base na variagdo de grandezas fisicas com a
temperatura.

08) Uma caloria ¢ a quantidade de energia necessaria
para elevar de 14°C a 15°C um grama de agua, a
qualquer pressao.

16) O calor latente de fusdo de uma substincia ¢ a
quantidade de energia térmica por unidade de massa
necessaria para que a substancia passe da fase solida
para a fase liquida.

UEM/CVU
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| Questzo JEER

Uma barra metalica, quadrada e de lado L desloca-se da
esquerda para a direita em linha reta. Ela percorre essa
trajetoria, que ¢ paralela a um de seus lados, a uma
velocidade constante e¢ sob a agdo de um campo
magnético uniforme de intensidade B. O campo
magnético emerge do plano da pagina, atravessando
perpendicularmente a area da barra. Com base nessas

informacgdes, analise as alternativas abaixo e assinale o

que for correto.

01) Nessa situagdo, a barra fica eletrizada, com excesso
de cargas positivas em suas extremidades.

02) Nessa situagdo, surge, na barra, uma forca magnética
que empurra seus elétrons livres para uma de suas
extremidades, polarizando-a.

04) O modulo da velocidade da barra no campo
magnético uniforme pode ser obtido por meio da
razdo entre a intensidade do campo elétrico uniforme
que surge no interior da barra e a intensidade do
campo magnético uniforme.

08) A forca eletromotriz induzida na barra ¢ dada pelo
produto vLB, sendo v a velocidade de translagdo da
barra.

16) Se invertermos periodicamente o sentido de
translacdo da barra na regido de campo magnético
uniforme, essa barra comportar-se-4 como uma fonte
de corrente alternada.

| Questao [JFH]

Com relagdo a Teoria Cinética dos Gases, aplicada a um

gas ideal rarefeito, contido em um recipiente

hermeticamente fechado, analise as alternativas abaixo e

assinale o que for correto.

01) As colisGes entre as moléculas desse gas ideal e as
paredes do recipiente sdo inelasticas e de impulso
definido.

02) As moléculas do gas ideal somente exercem forcas
umas sobre as outras quando colidem entre si.

04) As moléculas do gas ideal descrevem um movimento
desordenado regido pelas leis fundamentais da
Mecanica Newtoniana.

08) As moléculas do gas ideal possuem dimensdes
despreziveis em comparagdo aos espacos vazios entre
elas, e a frequéncia de suas colisdes contra as paredes
do recipiente define a pressao desse gas.

16) As moléculas do gas ideal possuem energia cinética
de translagdo e energia potencial de configuracao.

GABARITO 3

Rascunho
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| Questzo B

Considerando as leis de Kepler e a lei da gravitagdo

universal, assinale o que for correto.

01) Dois corpos quaisquer se atraem com forgas cujos
moédulos sdo diretamente proporcionais ao produto
das massas dos mesmos e inversamente
proporcionais ao quadrado da distancia entre seus
centros de massa.

02) Os planetas descrevem Orbitas elipticas, com o Sol
em um dos focos da elipse.

04) O segmento de reta que liga qualquer planeta ao Sol,
“varre” areas iguais em intervalos de tempos iguais.

08) O quadrado do periodo de translagdo de um planeta
qualquer em torno do Sol ¢ diretamente proporcional
ao cubo do raio médio da orbita do planeta.

16) O periodo de translagdo de qualquer planeta ao redor
do Sol ¢ inversamente proporcional & massa do
planeta.

| Questzo [T

Um bloco de massa M ¢é colocado sobre uma mesa plana
e horizontal. Sabendo que g ¢ a aceleragdo gravitacional,
analise as alternativas abaixo e assinale o que for
correto.

01) As forcas peso do bloco e normal que a mesa exerce
sobre o bloco constituem o par acdo e reacdo
descritos pela Terceira Lei de Newton.

02) Se a mesa for inclinada de um angulo 6 com a
horizontal e se desprezarmos os atritos entre as
superficies, a aceleragdo do bloco, em moddulo, sera

igual a g(send).

04) Se o coeficiente de atrito cinético entre a mesa € o
bloco for igual a 0,5 e se a mesa for inclinada de um
angulo 6 com a horizontal, de modo que o bloco
entre em movimento, a aceleracdo do bloco, em

modulo, serd igual a g (senH - %cos 19).

08) Se uma forca for aplicada horizontalmente sobre a
mesa, de modo que o conjunto bloco-mesa passe a
movimentar-se, a for¢a de atrito sobre o bloco tera a
mesma direcdo e o mesmo sentido dessa forga.

16) O coeficiente de atrito estatico entre o bloco ¢ a mesa
¢ diretamente proporcional a forga peso do bloco.

GABARITO 3

| Questdo [l

Quando um objeto real, retilineo e frontal AB ¢ colocado

no ar

01) defronte a uma lente divergente, a imagem formada
pelos raios de luz que atravessam a lente ¢ sempre
virtual, direita e menor que o objeto.

02) além do ponto antiprincipal objeto C de uma lente
convergente, a imagem formada pelos raios de luz
que atravessam a lente é real, invertida € menor que o
objeto.

04) sobre o ponto antiprincipal objeto C de uma lente
convergente, a imagem formada pelos raios de luz
que atravessam a lente € real, direita ¢ menor que o
objeto.

08) entre o ponto antiprincipal objeto C e o foco principal
objeto F de uma lente convergente, a imagem
formada pelos raios de luz que atravessam a lente ¢é
real, invertida e maior que o objeto.

16) sobre o foco principal objeto F de uma lente
convergente, a imagem formada pelos raios de luz
que atravessam a lente ¢ real, direita e maior que o
objeto.

| Questzo I

Considerando os conceitos de cinematica, assinale o que

for correto.

01) Um corpo pode ou ndo estar em movimento
dependendo do referencial no qual o observador esta
situado.

02) A velocidade média de um corpo ¢ dada pela razdo
entre a variagdo da sua posicdo e o intervalo de
tempo decorrido.

04) O deslocamento de um corpo ¢ dado pela area sob a
curva do grafico da velocidade em fungao do tempo.

08) Em qualquer tipo de movimento, a distincia
percorrida e o deslocamento de um corpo sdo sempre
iguais em modulo.

16) Em um movimento retilineo e uniforme, a velocidade
e a aceleragdo do corpo t€ém sempre a mesma direcao
€ 0 mesmo sentido.

UEM/CVU
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| Questzo

Em um arranjo experimental da experiéncia de Young,
uma fonte de luz monocromatica, de comprimento de
onda A, é colocada diante de duas fendas de dimensdes
despreziveis separadas uma da outra por uma distincia
d=1,0 mm. Sabendo que a distancia dessas fendas até o
anteparo onde sdo observadas as franjas de interferéncia é
de L =0,5 m, analise as alternativas abaixo e assinale o
que for correto.
01) As franjas, que correspondem as regides onde ocorre
a interferéncia construtiva das frentes de ondas que
emergem das fendas, sdo observadas em pontos do

ot . A
anteparo que sao multiplos impares de iR

02) As franjas, que correspondem as regides onde ocorre
a interferéncia destrutiva das frentes de ondas que
emergem das fendas, sdo observadas em pontos do

anteparo que sdo multiplos pares de %

04) O padrido de interferéncia observado no anteparo ¢
um fendémeno que ocorre devido a superposicdao das
ondas eletromagnéticas que emergem das fendas.

08) Quando A =400x 10° m, a distancia entre a faixa
central iluminada e a primeira faixa clara ¢ de
2,0x 10 m.

16) Quando A =700x 10° m, a distancia entre a faixa
central iluminada e a terceira faixa escura ¢
de 8,75x 10 * m.

| Questao [P

Sobre as grandezas fisicas e o sistema internacional de

unidades, assinale o que for correto.

01) A forga, a velocidade e o trabalho sdo grandezas
vetoriais.

02) As unidades de comprimento, massa ¢ tempo sdo,
respectivamente, m, kg e s.

04) A unidade de poténcia ¢ dada em V, e 1 V equivale

2

al Kizm

08) A energia cinética ¢ a quantidade de calor sdo dadas
emJ.

16) A unidade de pressdao ¢ dada em Pa, e 1 Pa equivale
al N/m’,
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